

## 婚姻在神眼中的旨意與價值 - 丈夫與妻子的職責

### 一、婚姻是神所設立的

婚姻是神所創立的，祂是人類第一對婚姻的介紹人、主婚人和證婚人，難怪古人就懂得稱婚姻為「天作之合」。婚姻原是神賜給人類最美麗、最甜蜜和最大的祝福。但今天許多婚姻卻給人們帶來極大的痛苦和傷害，為什麼呢？我們當回到神對婚姻原初的心意與祝福。

創 2:18 耶和華 神說、那人獨居不好、我要為他造一個配偶幫助他。

弗 5:30 因我們是他身上的肢體。〔有古卷在此有就是他的骨他的肉〕<sup>31</sup> 為這個緣故、人要離開父母、與妻子連合、二人成為一體。<sup>32</sup> 這是極大的奧秘、但我是指著基督和教會說的。

#### (一) 那人獨居不好 - 為基督得著新婦

神說：「我要為他造一個配偶幫助他。」意思是說：我要為他造另外一半；亞當不過是一部份而已。有了另外一半，把兩部份合起來才能完全。這另外一半是配偶，像他一樣，要幫助他。兩個人配合起來，神的工作才可以完成。幫助不是指僕人的幫助，乃是伴侶，是相輔相成的意思。

「配偶」是成為他的伴侶、同伴、夥伴，不是助理，這很重要。

#### (二) 二人成為一體 - 與基督完全聯合

太 19:6 既然如此、夫妻不再是兩個人、乃是一體的了，所以神配合的、人不可分開。

夫妻的“一”不只是肉體和外在的“合一”，而是體、魂、靈全人的合一。這一個真實的“一”會帶給婚姻真實的滿足和喜樂，只是它要經過年日逐漸長成。過程中，有許多代價、犧牲、失望、憤怒、學習，但只要我們能得著神定意賜給婚姻的祝福，這個過程是絕對值得的。當二人成為一體，不是兩個人失去了自己的身分，二人成為一體，每個人還有自己的身分，我還是我，她還是她，但是彼此相屬、彼此委身、彼此相配，這叫二人成為一體。使神能在我們生命裏面作出許多美麗的品格，讓我們這個人能夠一天一天的長出神兒子耶穌基督的形像，這是神的盼望。

#### (三) 彰顯極大奧秘 - 指著基督和教會

以弗所書是一卷講基督與教會的書，是一卷講天上事情的書，藉著它我們能看見一點神在永世裏是如何安排的，並使我們知道，我們處在短暫的今生有何永世的意義，連家庭生活也要有永恆的意義。聖靈若開啟我們明白這個預表的奧秘，會使我們對在婚姻生活中的角色有極大的助益。候我們魂的連合有困難，是因為我們靈的連合有困難。當二人都越靠近神，二人彼此的距離也越靠近。

### 二、好的開始乃是成功的一半

在婚姻中不管情形如何，不要後悔，只能向前。求主的恩典，每一個時刻都可以成為新的，好的開始，叫你的家能成為神心意中的家。

#### 1. 在基督裏新造的人

林後 5:17 若有人在基督裏、他就是新造的人，舊事已過、都變成新的了。

- 在基督裏新造的人脫離從小成長背景,曾受過的創傷等影響
- 在基督裏新造的人不受所謂先人遺留的咒詛等影響

#### 2. 忘記背後努力面前

腓 3:13 弟兄們、我不是以為自己已經得著了，我只有的一件事、就是忘記背後努力面前的、

- 不擔昨天的重擔

- 不借明天的憂愁

### 3. 婚約不是兩人合約, 乃是神的盟約

箴 2:17 他離棄幼年的配偶、忘了神的盟約。

- 向主絕對, 彼此委身

盟約與合約不同, 並非建基於權利與義務, 而在那永不斷絕的捨己的愛。雖然盟約仍包含著權利與義務的元素, 不過卻不再只是"你敬我一尺, 我敬你一丈"的互惠互利, 而是一種不計回報及主動付出的關係。可見, 委身、捨己正是基督徒婚姻盟約的本質。

### 三、妻子的角色與責任

在聖經裡, 有的地方教訓我們怎樣作丈夫, 有的地方教訓我們怎樣作妻子。一個人在沒有結婚之前, 可以挑選一個難處最少的人和他結婚。但是在一個人已經結婚之後, 就應當在神面前學習說, 如何作丈夫, 如何作妻子, 來減少家庭的難處, 和教會的難處。

箴 31:10 才德的婦人、誰能得著呢、他的價值遠勝過珍珠。11 他丈夫心裏倚靠他、必不缺少利益。12 他一生使丈夫有益無損。

弗 5:22 你們作妻子的、當順服自己的丈夫、如同順服主。23 因為丈夫是妻子的頭、如同基督是教會的頭。他又是教會全體的救主。24 教會怎樣順服基督、妻子也要怎樣凡事順服丈夫。

彼前 3:1 你們作妻子的、要順服自己的丈夫。這樣、若有不信從道理的丈夫、他們雖然不聽道、也可以因妻子的品行被感化過來。

西 3:18 你們作妻子的、當順服自己的丈夫、這在主裏面是相宜的。

聖經說到妻子對丈夫是順服, 兒女對父母是聽從。甚麼是順服呢? 順服是態度的問題。甚麼是聽從呢? 聽從是行為的問題。甚麼是順服呢? 順服是存心的問題, 靈裏的問題。甚麼是聽從呢? 聽從是良心的問題, 外表的問題。順服是裏面的, 聽從是外面的。一個作妻子的信徒, 能得丈夫的喜悅, 是靠她裡面生命的美麗。因此, 對作妻子的而言, 神要求這一件事, 就是在愛中順服丈夫。基督如何順服父神, 你就能照樣順服自己的丈夫, 如同順服主。

### 四、丈夫的角色與責任

許多人的婚姻生活所以異常混亂, 原因就在於夫婦之間沒有把責任劃分清楚, 每個人都是主管。除非夫婦兩人都認識、接納並實踐他們不同, 卻是互相補足的責任, 否則, 他們就不能經歷真正的合一。在上一堂聚會裡面, 梁姊妹分享了神所定妻子當向丈夫盡的責任。在這一堂聚會, 我們來看由神所定, 丈夫向妻子當盡的責任。

弗 5:22 你們作妻子的、當順服自己的丈夫、如同順服主。23 因為丈夫是妻子的頭、如同基督是教會的頭。他又是教會全體的救主。

弗 5:25 你們作丈夫的、要愛你們的妻子、正如基督愛教會、為教會捨己。26 要用水藉著道、把教會洗淨、成為聖潔。27 可以獻給自己、作個榮耀的教會、毫無玷污皺紋等類的病、乃是聖潔沒有瑕疵的。28 丈夫也當照樣愛妻子、如同愛自己的身子。愛妻子、便是愛自己了。29 從來沒有人恨惡自己的身子、總是保養顧惜、正像基督待教會一樣。

彼前 3:7 你們作丈夫的、也要按情理和妻子同住。因他比你軟弱〔是軟弱的器皿〕、與你一同承受生命之恩的、所以要敬重他。這樣便叫你們的禱告沒有阻礙。

我們讀這些經文的時候, 聽見神說做丈夫的對妻子有三個主要的責任: 一方面他是妻子的頭, 另一方面他要愛妻子, 還有一個就是修理看守。

### (一) 丈夫是妻子的頭

弗 5:23 因為丈夫是妻子的頭、如同基督是教會的頭、

太 20:25 耶穌叫了他們來、說、你們知道外邦人有君王為主治理他們、有大臣操權管束他們。26 只是在你們中間不可這樣、你們中間誰願為大、就必作你們的用人。27 誰願為首、就必作你們的僕人。28 正如人子來、不是要受人的服事、乃是要服事人、並且要捨命、作多人的贖價。

做領袖的，首先要當僕人。他關心的不是自己；他留意的不是怎樣發號施令，吩咐人做這做那，他關注的是怎樣滿足別人的需要。倘若他沒有把別人最高的利益放在心上，或者不願意犧牲自己個人的需要、自己的欲望、志向、時間、金錢，又或者不把別人的好處看得比自己的重要，他就根本不夠資格做領袖。同樣地，丈夫活著是為妻子而活，常常把她的利益放在心上。他是服事妻子的領導者。當我們將聖經中這種領袖的觀念應用在作丈夫的身上的時候，我們就會看見作為領導者的丈夫也就是一家之中最大的僕人。他要作妻子的頭，如同基督是教會的頭一樣。

### (二) 丈夫要愛妻子

弗 5:25 你們作丈夫的、要愛你們的妻子、正如基督愛教會、為教會捨己、

西 3:19 你們作丈夫的、要愛你們的妻子、不可苦待他們。

聖經對作丈夫所強調的，還有一件事：愛妻子，正如基督愛教會，為教會捨己。這裡所說的愛，不是天然的愛，原文是 agape，意思是神聖的愛，就是基督的愛。作丈夫的，除非他能真正順服基督，讓基督充滿在他裡面，否則他不能愛他的妻子，如同基督愛教會。所以，那標準是基督，供應那愛的能力的也是基督。這也是屬靈的操練。作丈夫的不可處處苛求妻子，他要作施予的，如同基督為教會捨己。

因愛甘心捨自己：你可以為她作出犧牲，好讓她知道你愛她（弗五 25；腓二 5，6）。你工作了一整天，拖著疲乏的身體回到家裡，想懶在椅子上看報紙、電視、或者看看書。可是你妻子卻另有主意，她也許想跟你聊聊，或者想到外面吃頓晚飯，然後去買東西。她想你陪她一起去。倘若你肯犧牲自己，達成她的心願（雖然跟你自己心意相反），你就等於高聲地跟她說了一聲「我愛妳」。

### (三) 丈夫要修理看守

創 2:15 耶和華 神將那人安置在伊甸園、使他修理看守。

約 10:10 盜賊來、無非要偷竊、殺害、毀壞。我來了、是要叫羊得生命、並且得的更豐盛。

雖然維護一個家是夫妻共同的責任，但「修理看守」是神給亞當，也是給丈夫的職責。「修理」就是「工作、耕種」，也是「服事、敬拜」的意思。「看守」就是「守住」的意思，守住什麼呢？就是要守住神的命令、守住神的旨意、不讓仇敵進來，因為盜賊來、無非要偷竊、殺害、毀壞。亞當失職帶來了人類的墮落，今天丈夫要知道這職責的重要，仇敵在這世代藉著網絡和社交媒體等，滲入夫妻之間，毀壞婚姻，丈夫要起來修理看守神給你的家。

## 五、以神為中心的婚姻生活

### (一) 以神為中心

#### 1. 全家事奉耶和華

書 24:15 若是你們以事奉耶和華為不好、今日就可以選擇所要事奉的、是你們列祖在大河那邊所事奉的神呢、是你們所住這地的亞摩利人的神呢。至於我、和我家、我們必定事奉耶和華。

全家的事奉是上好的選擇，也是在現今時代的挑戰與見證。

## 2. 認識並活出神的法則

徒 20:35 我凡事給你們作榜樣、叫你們知道、應當這樣勞苦、扶助軟弱的人、又當記念主耶穌的話說、施比受更為有福。

路 6:38 你們要給人、就必有給你們的。

加 6:2 你們各人的重擔要互相擔當、如此、就完全了基督的律法。

雅 2:8 經上記著說、『要愛人如己。』你們若全守這至尊的律法纔是好的。

摩西與以色列百姓的區別在於，他認識神做事的法則，而他們只曉得神的作為。夫妻不只要認識神做事的法則，更要同心以神的法則來生活，這是非常蒙福的。

### (二) 讓主居首位

#### 1. 主在凡事上居首位

西 1:16 因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉著他造的、又是為他造的。17 他在萬有之先。萬有也靠他而立。18 他也是教會全體之首。他是元始、是從死裏首先復生的、使他可以在凡事上居首位。

聖經上告訴我們基督是個人的頭，所以我們不讓基督居首位，我們就是一個失控的人。我們說基督是我家之主，如果家裡面不讓主居首位，家裡面就是一個失控的家。失控是很可怕很嚴肅的事情，連車子失控都是不得了的事。一個不讓基督做主的人是一個失控的人，一個不讓基督做主的家是一個失控的家。讓主居首位是一件不可少的事情。我們求神幫助我們，當我們真正將主擺對位置的時候，不僅僅我們脫離了許多不必要的危險和災難，我們才能享受婚姻中真實的平安，真實的喜樂，真實的豐收。

#### 2. 優先次序的重要

太 6:33 你們要先求他的國、和他的義。這些東西都要加給你們了。

太 5:23 你在祭壇上獻祭物的時候，若想起有弟兄對你懷恨，就要把祭物留在壇前，先去跟弟兄和好，然後來獻祭物。

讓主居首位具體的實行，就是在生活中大小的事上，與人相處的關係上，認識並揀選合神心意的優先次序，如「先求他的國、和他的義」；「先去跟弟兄和好，然後來獻祭物」等。

#### 3. 讓基督在一切事上作主 - 兩方都把自己的主張擺在一邊，一同來看主怎麼說

### (三) 基督徒婚姻的三大基礎

#### 1. Christ-centered 以基督為中心

#### 2. Committed love 委身的愛

#### 3. Cross 十字架（捨己）